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Введение

          В современной отечественной педагогике сенсор​ное воспитание дошкольников определяют как целенаправленное педагогическое воздействие, обеспечивающее формирование умственного по​знания и совершенствование ощущений и воспри​ятия. Сенсорное воспитание, направленное на формирование полноцен​ного восприятия окружающей действительности, служит основой по​знания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей. Ребенок на каждом возрастном этапе оказывается наиболее чувстви​тельным к тем или иным воздействиям. В этой связи каждая возраст​ная ступень становится благоприятной для дальнейшего психического развития и всестороннего воспитания дошкольника. Чем меньше ре​бенок, тем большее значение в его жизни имеет чувственный опыт.

В процессе обучения ребенок должен овладеть своеобразными чув​ственными мерками, которые сложились исторически, - сенсорными эталонами - для определения отношений выявленных свойств и ка​честв данного предмета к свойствам и качествам других предметов.

Свойства предметов разнообразны, но выделяют наиболее значимые сенсорные эталоны, которые должны освоить дети в дошкольном возрасте:

· система мер веса;

· система мер длины;

· система направлений;

· система геометрических фигур;

· система цвета;

· система величины;

· система звуков;

· система запахов;

· система фактуры.

В наиболее общем виде содержание сенсорного воспитания дошкольников можно представить следующим образом:

· цвет (семицветный спектр цветов - радуга);

· величина (большой, средний, маленький и т.д.);

· форма (круг, квадрат, треугольник, овал, прямоугольник, шестиу​гольник);

· вкусовые ощущения (кислый, сладкий, солёный, горький);

· запах;

· фактура (пушистый, гладкий, шершавый, мягкий, твёрдый, тёплый, холодный и т.д.);

· тяжесть предметов (лёгкий - тяжёлый);

· звучание предметов (высокий звук, низкий, громкий, тихий и т.д.).

· ориентирование во времени (первоначально - утро, день, вечер, ночь, в дальнейшем - временные интервалы времени - минута, 5 минут, 10 минут, час, знакомство с часами);

· речевой слух (звуки родного языка - гласные и согласные, диффе-ренцировка парных звуков и обобщать в слова);

· музыкальный слух (умение различать звуки по высоте, тембру, рит​мическому рисунку, мелодии);

· восприятие пространства (снизу - сверху, близко - далеко, справа -слева и т. д.).

Усвоение сенсорных эталонов - сложный и длительный процесс. Усвоить сенсорный эталон - значит не просто уметь правильно назы​вать то или иное свойство предмета: необходимо иметь четкие пред​ставления для анализа и выделения свойств самых различных предме​тов в самых разных ситуациях. Поэтому большое значение отводится сенсомоторным действиям: чтобы познакомиться с каким-то предме​том практически, его нужно потрогать руками, сжать, погладить, пока​тать, понюхать и т. д. Сочетание работы кожно-механического и двига​тельного анализаторов обеспечивает информацию о размерах, форме, твердости, соотношении частей и других характеристик ощупываемых предметов. Пространственное восприятие обеспечивается содруже​ственной деятельностью зрительного и кинестетического (двигатель​ного) анализаторов.

 При определении основных способов организации работы по формированию перцептивной деятельности детей дошкольного возраста с нормальным интеллектуальным разви​тием и детей с интеллектуальной недостаточностью следует исходить из принципа целесообразного сочетания основных форм обучения в зависимости от задач, содержания и методов обучения.

Основная форма организации коррекционно-развивающего обу​чения детей - занятие. На начальном этапе обучения (или в случае существенного снижения интеллектуальных способностей ребенка) целесообразно избрать индивидуальную форму работы как наиболее действенную и эффективную, поскольку именно она создает возмож​ности установления наиболее тесного эмоционального контакта меж​ду ребенком и педагогом, а также отработать под контролем педагога определенный навык. В последующей работе целесообразен переход к работе в малой группе (2-3 ребенка), а затем - в подгруппе (5-6 детей).

Кроме того, сенсорное воспитание должно осуществляться в ус​ловиях повседневной жизни детей в процессе игр и труда, что спо​собствует обогащению чувственного опыта ребенка через восприятие целого комплекса различных свойств и сторон явлений общественной жизни, природы, мира вещей. При этом решаются задачи развития восприятия (преимущественно целостного) через освоение предмет​ного мира (сведения о названии и назначении предметов, испытания ощущений от соприкосновения с ними - тяжести, характера поверх​ности предметов); через освоение пространства (групповой-комнаты, здания дошкольной образовательной организации, детской площад​ки); через эстетику быта (рабочего места, групповой комнаты); через ознакомление с природой (свойства воды, земли); в ходе подвижных игр и развлечений.

Таким образом, формирование сенсорно-перцептивной деятельно​сти детей осуществляется в процессе работы по всем образовательным областям, предусмотренным ФГОС ДО:

· социально-коммуникативное развитие;

· познавательное развитие;

· речевое развитие;

· художественно-эстетическое развитие;

· физическое развитие.

Представление развивающих игр из дидактического комплекса

 «Сенсорика -7»

Дидактическая игра «Назови цвет правильно»
Цель: формировать умение воспринимать предметную картинку, закреплять представление о цвете; совершенствовать слуховое вос​приятие детей, расширять, уточнять и активизировать словарный за​пас детей, совершенствовать грамматический строй речи (закреплять умение согласовывать существительные и прилагательные в роде, чис​ле и падеже), развивать элементы словесно-логического мышления.

 Оборудование: кубики по лексическим темам (игрушки, одежда, посуда); кубик, грани которого окрашены в разные цвета.

 Игровое правило: называть цвет предмета, который выпал на верхней грани кубика.

 Игровое действие: бросание кубиков, рассматривание, составле​ние словосочетания, называние, обобщение.

 Ход игры

Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый показывает кубик с изображением предметов по какой-либо теме. Совместно с ребенком рассматривают грани, называют изобра​жения, делают обобщение. Затем взрослый показывает разноцветный кубик и предлагает поиграть. Бросают кубики и называют цвет пред​мета в соответствии с выпавшими изображениями.

Игра проводится несколько раз. После выполнения ребенком зада​ния, обязательно похвалите малыша.

Варианты игры
Играть могут 2-6 детей. Можно использовать кубики по разным лексическим темам (единая тема для всех детей или у каждого ребен​ка - своя).

Вариант игры - составление предложений: «Мне купили красную юбку».

Можно усложнить игру, используя третий кубик («Семья») для со​ставления не словосочетания, а предложения. Например, «Мама взяла красную тарелку», «Папа едет в синем автомобиле» и т.д.

Дидактическая игра «Разноцветные фигуры»
Цель: закрепить у детей представления о цвете и форме, уточнить и активизировать словарный запас детей, совершенствовать граммати​ческий строй речи (закреплять умение согласовывать существитель​ные и прилагательные в роде, числе и падеже), развитию элементов словесно- логического мышления.

 Оборудование: кубик с изображением геометрических фигур и кубик, грани которого окрашены в разные цвета.

 Игровое правило: называть цвет геометрической фигуры, кото​рая выпала на верхней грани кубика.

 Игровое действие: бросание кубиков, рассматривание, составле​ние словосочетания, называние, обобщение.

 Ход игры

Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый показывает кубик с изображением геометрических фигур. Совместно с ребенком рассматривают грани, называют геометриче​ские фигуры, делают обобщение. Затем взрослый показывает разно​цветный кубик и предлагает поиграть. Бросают кубики и называют цвет геометрической фигуры в соответствии с выпавшими изображе​ниями.

Игра проводится несколько раз. После выполнения ребенком зада​ния, обязательно похвалите малыша.

 Варианты игры

Играть могут 2-6 детей. Вариант игры - составление предложений: «Я нарисовала зеленый треугольник». Можно усложнить игру, используя третий кубик («Семья») для составления не словосочетания, а предло​жения. Например, «Папа нарисовал красный круг», «Дочка нарисова​ла синий квадрат» и т.д.

Дидактическая игра «Разные пирамидки»
Цель: закрепление представлений о геометрических фигурах (узнавание, сличение, знание названий, самостоятельное называние круга, квадрата, треугольника, прямоугольника, овала). Развитие зри​тельно- моторной координации, точности движений пальцев рук, зри​тельной памяти.

 Оборудование: 2 стержня на подставке, вкладки такой же формы, ширма.

 Игровое правило: нанизывать на стержень геометрические фи​гуры такой же формы, как основание пирамидки, используя способ группировки или классификации.

 Игровое действие: собрать пирамидку из заданных геометриче​ских фигур.

 Ход игры

Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый демонстрирует 2 собранных пирамидки (с элементами кру​глой и квадратной формы). Затем разбирает пирамидки, рассматри​вает с ребенком детали пирамидки, определяет, что форма основания и элементов для нанизывания одинаковые (такие же). Если ребенок знает название, то можно уточнить, как называются эти фигуры. Затем взрослый предлагает собрать пирамидки.

Если ребенок испытывает затруднения, то необходимо помочь ему: показать способ выполнения задания при помощи группировки (сна​чала нанизывать все круги, а затем - все квадраты).

После освоения группировки, необходимо познакомить малыша с другим способом выполнения этого задания - классификацией - взять любую фигуру и определить, на какой стержень ее надо нанизывать (последовательно, по мере совершенствования умений ребенка, ис​пользуется метод проб, примеривания и зрительного соотнесения).

Игра проводится 2-3 раза.

После правильного выполнения ребенком задания, обязательно по​хвалите малыша. 
Варианты игры

Игра последовательно проводится со всеми парами пирамидок. Сначала используются пирамидки с наиболее отличающимися фигу​рами (круг-квадрат, круг-треугольник, овал-треугольник), затем мож​но нанизывать фигуры, отличия которых менее выражены (квадрат-прямоугольник, круг-овал). Для усложнения игры можно увеличить количество рамок (до 3-5).

Играть могут 2-3 ребенка.

После того, как ребенок научиться дифференцировать форму, мож​но предложить собрать «красивую пирамидку» из разных элементов. Взрослый собирает пирамидку (например, нанизывает 2 круга, ква​драт и треугольник) и просит ребенка собрать «такую же». Когда ре​бенок будет уверенно выполнять предложенное задание по образцу, пирамидку-образец после рассматривания можно спрятать. Более сложный вариант этого задания: ребенку показывают собранную пи​рамидку (т.н. «нерасчлененный образец»), предлагают рассмотреть ее и сделать такую же сначала с опорой на образец, а затем - по памяти.

Дидактическая игра «Сложи узор»

 Цель: обучать действовать по графическому образцу опираясь на зрение; развивать координацию, точность движений пальцев рук; совершенствовать наглядные формы мышления, развивать операцию анализа и сравнения; расширять словарный запас ребенка за счет усвоения слов-названий сенсорных эталонов, способов действий; со​вершенствовать грамматический строй речи; развивать связную речь.

 Оборудование: 28 тонких брусков (дощечек) из дерева. На широ​кой поверхности бруска закреплены 2 треугольные пластины, выпол​ненные из различных материалов, окрашенных в разные цвета. Каж​дый цвет на пластине по 1 разу сочетается с другим и с самим собой (как на костяшках домино). Карточки с образцами узоров.

 Игровое правило: выкладывать узор из дощечек по образцу на карточках.

 Игровое действие: рассматривание образца, отбор нужных доще​чек, выкладывание узора, сверка с узором на карточке.

Ход игры

Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый показывает ребенку дощечку, на которой закреплены 2 тре​угольные пластины (одинаковые по цвету и фактуре - «дупель»), рас​сматривает их с ребенком, называя цвет. Затем педагог демонстрирует ребенку карточки с узорами и предлагает сложить такой же узор. Если ребенок испытывает затруднения, то необходимо помочь ему: пока​зать способ выполнения задания.

Игра проводится 2-3 раза. При повторном проведении вводится на​звание цвета. Можно предложить ребенку повторить название цвета.

После выполнения ребенком задания, обязательно похвалите его.
Дидактическая игра «Эмоции»

Игровое действие: бросание кубиков, рассматривание, распозна​вание, составление словосочетания, называние, обобщение.
Ход игры
Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый показывает кубик с изображением предметов по какой-либо теме. Совместно с ребенком рассматривают грани, называют изобра​жения, делают обобщение. Затем взрослый показывает разноцветный кубик и предлагает поиграть. Бросают кубики и называют цвет пред​мета в соответствии с выпавшими изображениями.

Игра проводится несколько раз. После выполнения ребенком зада​ния, обязательно похвалите малыша.

«Посмотри внимательно на этот кубик. Кто на нем изображен? Да, это папа, мама, сын, дочь, бабушка и дедушка. Как назвать одним словом этих людей. Да, это семья. У меня есть еще один кубик. Посмо​три на него. На нем тоже нарисованы картинки. Что это? ... Правиль​но, радость. А что это? Правильно, грусть.  Как назвать все эти предметы одним словом? Верно, это - эмоции. А теперь я брошу кубики, вот так. На этой грани мама, а на этой - радость. Получается «Радостная мама». Снова бросаю кубики. На этом кубике папа, а на этом - удивление. Получается «Удивленный папа». А теперь попробуй ты. Молодец! Все правильно назвал!»
Варианты игры
Играть могут 2-6 детей. Можно использовать кубики по разным лексическим темам (единая тема для всех детей или у каждого ребен​ка - своя).

Вариант игры - составление предложений: «Веселая мама играет с сыном».
Дидактическая игра «Найди по описанию»

 Цель: обучать нахождению на ощупь необходимого объемного предмета по описанию свойств и качеств материала, из которого он изготовлен (выбор сначала из 2 предметов, а затем из 3-5 предметов); развивать координацию, точность движений пальцев рук; совершен​ствовать мышление (операцию сравнения); расширять словарный запас ребенка (за счет усвоения слов-названий сенсорных эталонов, способов действий); совершенствовать грамматический строй речи; развивать связную речь.

 Оборудование: деревянный ящик с выдвигающейся крышкой. Внутри ящика съемные перегородки, позволяющие разделить его на 2 или 4 зоны. В двух противоположных боковых стенках ящика сделаны отверстия с матерчатыми «рукавами» на резинке. Шары, выполненные из разных материалов (деревянные, пластмассовые, тканевые и пр.) по 4 каждого вида.

Игровое правило: доставать из ящика только шары, точно соот​ветствующие описанию.

 Игровое действие: слушание описание предмета; выполнение обследовательских действий (поглаживание, разминание, постукива​ние, сжимание и др.); поиск предмета; сравнение описания и тактиль​ных ощущений.

Ход игры

Ребенок сидит за столом, на ковре или в любом удобном месте. Взрослый показывает ребенку шары, выполненные из разных матери​алов (деревянные, пластмассовые, тканевые и пр.). Затем напоминает, что можно выполнить специальные действия (поглаживание, размина​ние, постукивание, сжимание и др.), чтобы узнать, из какого материа​ла сделан предмет, какой он на ощупь. После этого взрослый предла​гает поиграть: в ящике «спрячутся» разные шары. Взрослый загадает какой-то шар, расскажет о нем ребенку, покажет его, а ребенок будет искать такой же шарик в Сенсорном ящике. Если ребенок испытывает затруднения, то необходимо помочь ему: показать способ выполнения задания, дать ощупать шар.

Игра проводится 2-3 раза. При повторной игре предложить ребенку повторить название свойств и качеств материалов.
Дидактическая игра «Живые картинки»
Цель: формировать элементарные умения анализировать содержа​ние сказки, содействовать переживанию чувств, настроений, которые хотел передать автор; совершенствовать восприятие иллюстраций к сказкам, формировать умение целостно воспринимать сюжетную кар​тинку, действовать в соответствии с ее содержанием; устанавливать причинно-следственные связи; активизировать словарный запас ре​бенка; совершенствовать грамматический строй речи; учить переска​зывать сказки с опорой на иллюстрацию и с помощью театра игрушек, развивать вербальную память.

 Оборудование: набор карточек с иллюстрациями к основным эпизодам сказки, фигурки для настольного театра.

Игровое правило: действовать игрушками-персонажами в соот​ветствии с содержанием сказки.

Игровое действие: припоминание сказки, рассматривание иллю​страций, выбор персонажей, распределение ролей, соотнесение текста сказки и действий игрушек.

 Предварительная работа: знакомство со сказкой, пересказ сказ​ки с опорой на иллюстрации.

 Ход игры

Взрослый показывает детям иллюстрацию к сказке и просит вспом​нить, как называется эта сказка, о чем она, кто ее основные герои, о чем говорится в этой сказке (при этом последовательно выкладывают​ся картинки). Затем взрослый предлагает поиграть в сказку, распреде​лить роли, выбрать и рассмотреть игрушечных персонажей. Взрослый рассказывает сказку от автора, дети рассказывают сказку от имени персонажей, передвигая фигурки.

После правильного выполнения задания, обязательно похвалите малышей.
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